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β) Για να ισαπέχει ο θησαυρός από τα δύο ποτάμια, θα ισαπέχει από τις 
πλευρές Αχ και Αy της γωνίας xΑy,άρα θα βρίσκεται στη διχοτόμο της 
γωνίας αυτής. 
 
 
 
 
 
γ) Αν ο θησαυρός ισαπέχει και από τα δύο πλατάνια και από τα δύο ποτάμια, 
τότε ανήκει και στη μεσοκάθετο του ΒΓ και στη  διχοτόμο Αδ της γωνίας xΑy, 
άρα ο θησαυρός  
βρίσκεται στο σημείο τομής Ζ των Αδ, μ. 
 
 
 

Θέμα 4ο 
 
 
13854.Δίνεται ισοσκελές τρίγωνο ΑΒΓ (ΑΒ=ΑΓ). Οι διχοτόμοι ΒΔ και ΓΕ  
των γωνιών Β και Γ αντίστοιχα, τέμνονται στο σημείο Ο.  
α) Να αποδείξετε ότι ΒΔ=ΓΕ.  
β) Από τα σημεία Ε και Δ φέρνουμε κάθετες ΕΛ και ΔΚ στις πλευρές ΑΓ και  
ΒΓ αντίστοιχα. Να αποδείξετε ότι: ΔΚ=ΕΛ.  
γ) Να εντοπίσετε και να σχεδιάσετε σημείο Ζ της πλευράς ΒΓ που η απόστασή  
του από το σημείο Ε να ισούται με την απόσταση των σημείων Δ και Κ  
αιτιολογώντας πλήρως την απάντησή σας.  

Λύση 
 
α) Τα τρίγωνα ΒΔΓ και ΒΕΓ έχουν: 
-  τη ΒΓ κοινή πλευρά 
- ως προσκείμενες στη βάση ΒΓ του ισοσκελούς τριγώνου ΑΒΓ 
-  ως μισά των ίσων γωνιών  
Τα τρίγωνα είναι ίσα γιατί έχουν μια πλευρά και τις προσκείμενες σε αυτή γωνίες ίσες μία προς μία, άρα 
ΒΔ=ΓΕ ως απέναντι πλευρές των ίσων γωνιών . 
 
β) Τα ορθογώνια τρίγωνα ΒΔΚ και ΓΕΛ  έχουν: 
- ΒΔ = ΓΕ από το προηγούμενο ερώτημα 
- ως μισά των ίσων γωνιών  
Τα τρίγωνα είναι ίσα γιατί είναι ορθογώνια, που έχουν την υποτείνουσα και μια οξεία 
γωνία ίσες μία προς μία, άρα ΔΚ=ΕΛ ως απέναντι πλευρές των ίσων γωνιών  και 

.  
 
γ) Αναζητούμε ένα σημείο Ζ της πλευράς ΒΓ το οποίο να ικανοποιεί τη σχέση 
ΖΕ=ΔΚ.  
Από το β) ερώτημα έχουμε ότι ΔΚ=ΕΛ συνεπώς το σημείο Ζ που αναζητούμε θα πρέπει να ικανοποιεί τη 
σχέση ΖΕ=ΕΛ. Το σημείο Ε ανήκει στη διχοτόμο της γωνίας και ΕΛ είναι η απόστασή του από την 
πλευρά ΓΑ, η οποία είναι ίση με την απόσταση του σημείο Ε από τη άλλη πλευρά, ΒΓ, της γωνίας. 
Συνεπώς το ζητούμενο σημείο Ζ θα είναι το ίχνος της κάθετης από το σημείο Ε στην πλευρά ΒΓ. 
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α) Συγκρίνουµε τα ΕΒΓ και ΔΒΓ
ΒΓ κοινή

B̂ = Γ̂
ΔB̂Γ = E Γ̂B

(ισοσκελές)
(µισές ίσων γωνιών)

από κρ. ΓΠΓ ΕΒΓ = ΔΒΓ και εποµένως ΒΔ = ΓΕ

β)

Λ

Κ

Συγκρίνουµε τα ΓΕΛ και ΔΚΒ (ορθογώνια)

ΕΓ = ΒΔ από ερ.α

ΔB̂K = E Γ̂Λ (µισές ίσων γωνιών) από κρ. ορθ υποτείνουσα + 1 οξεία
ΔΚ = ΕΛ
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Λ

Κγ) Αναζητούµε Ζ τέτοιο ώστε ΖΕ = ΔΚ ή ΖΕ = ΕΛ (από προηγ. ερ.)

άρα θέλουµε το Ε να ισαπέχει από το Λ και το Ζ. Το Ε έχει την ιδιότητα να ισαπέχει από τις 
πλευρές της γωνίας  αφού είναι σηµείο της διχοτόµου της. Οπότε για να βρω το Ζ απλά 
φέρνω την κάθετη στην πλευρά ΒΓ

AΓ̂B

Ζ


